

# 如何使自己回到運動場上呢？

文／洪建德

本刊特約健康顧問  
陽明醫院新陳代謝科主任

我們常聽人說，「我很忙沒有時間運動」，「我體力不好」，「運動很無聊」，「運動好像很沒趣，不值得」，「運動後覺得好累」，「運動後覺得全身酸痛」……。種種不想運動的人，對不喜歡做的事情，訴說各種藉口。

有許多專家建議，每天只要增加30分鐘的運動，正面效果會有很多的，甚至可把30分鐘分成3個階段來做。剛開始，不一定就要跑步或做有氧舞蹈。運動可以像走路、爬樓梯、送公文、作一些家事、上菜市場。上班時不用開車，用走路的「運動」，事實上都是「運動」。

運動不會很無聊，可以跟自己的朋友一起做，如：水上運動、球類運動、騎腳踏車的戶外運動等，所帶來的快樂，常常是事先無法想像到的。可惜台灣目前缺乏騎腳踏車專用的安全道路，因為道路都被汽車所佔有。

做運動所帶來的效益，超過所帶來的負面影響，一天跑了一、二十分鐘並不會特別感覺怎麼樣，但可以使臉上好氣色、快樂以及增加身體的抵抗力。

如何使自己回到運動場上呢？首先要把運動當作最重要的一件事情來處理，人人都很忙，沒錯！什麼事情是最重要呢？有些人會認為趕快賺錢很重要，可是萬一身體不好時，有錢也沒有用的。年輕時以身體來換取金錢，到最後卻找醫師或密醫，以金錢來換取身體的健康，就悔不當初。

要把生活作息作一個調整，如應酬、聚會可以變成運動的方式。上班可以走路、作任何事都可走路，無形中就增加很多運動的機會。另外洋人還有所謂「對外公開宣布」，每天將自己的運動

進度，對外公開宣布，面對著大家，不用功就不行。而且每天推銷進度，也有激勵自己的作用。

另外，還要注意到現實性。如現在的體重與你想要達到的體重要有一個平衡，不能要求在一個月裡要減20公斤，那是不可能的，應該要務實，也就是每減少7700大卡才能瘦1公斤，做一些比較務實的工作，每個月瘦1公斤，是非常容易做到的。一年就可減10公斤以上。

慢慢開始，不用每天跑長距離，可能短距離，甚至於走路就可以了。要增加自己的樂趣，想辦法呼朋引伴，並且可以互相扶持找漂亮的地方作健行、爬山。

事先決定運動的替代品，因為天氣是不可信賴的，因此每一天都有不同的運動，也可增加生活的多樣性。

如果早起的人，可把運動放在一大早，像老人家早上3、4點就起床，3、4點就可開始運動了。此外特別注意的是，運動前一定要吃一些東西，因為空腹去運動可能血糖會降得太低，還要帶足夠的衣物。因為早上或半夜3、4點是很冷的。如是夜貓子，那麼運動可以在下午或晚上。

至於說早上運動好或晚上運動好？我想這個都是見仁見智，沒有說絕對一定要在一大清早去運動。最後是要對自己好，如果已經達到目標了，應該給自己一個禮物。 鄭

